Numerische Mathematik I fiir Ingenieure, SS 2007
Multiple-Choice-Aufgaben

MC 2-1
Es sei ||.|| : R™ — R eine Norm. Welche der folgenden Ungleichungen gelten fiir alle z,y € R™ ?
O Nz =yl < ll=ll = llyll
O Nz =yl < ll=ll + llyll
O izl =gl T < ll=ll = Nyl
O llzll =yl < Tl = llyll|

MC 2-2
Welche der folgenden Aussagen fiir das Landau—Symbol O sind korrekt?
O Jz|=0(1) fir z—0
O hz=0() fir z—
O z=0(In(l+2) fir 2—0
O 2P =0(e") fir z —ooundallep>0
O z%=0(") fir 2\, 0undalle a >
MC 2-3

Es sei M(b, m,r, R) die Menge der Maschinenzahlen laut Vorlesung/Buch. Es sei &in bzw. Ty, die
kleinste bzw. grofite (strikt) positive Zahl in Mi(b, m, 7, R). Welche der folgenden Formeln sind korrekt?

O Tmin = br_l
O Tmin = b"
O LTmax = bR

O Zmae = (1 =b"™) b

MC 2-4

Fiir A € {+,—, x,+} sei ® die zugehorige Gleitpunktoperation (im Rechner) und eps die Maschi-
nengenauigkeit aus der Vorlesung/Buch. Mit M(b, m,r, R) werde die Menge der Maschinenzahlen laut
Vorlesung/Buch bezeichnet. Welche der folgenden Aussagen sind fiir alle x,y € M(b, m,r, R) und fiir
alle A € {+, —, x, +} korrekt?

@By —(zAy)
(z Ay)

O zQy=(xAy)-(1+eps) fir [eps| < eps

O zQy=(zly)

O zDy#(xAy) firallex,y € M(b,m,r, R) mit z = —y

(zDy) — (+vy)
(z+y)

O

’geps

O

‘ > eps

MC 2-5
Wir nehmen an, ein Rechenwerk arbeite mit 3—stelliger Dualarithmetik und mindestens einer zusétz-
lichen Stelle (nur) im Rechenwerk. Wie lautet das Ergebnis von 0.101 2% — 0.111 2% ?

O 0.110 2*
O 0.100 2?
O 0.111 22
O 0.0112°



MC 2-6
Es seien a, b, c € R so, dass die Gleichung ax? + bx + ¢ = 0 zwei reelle Nullstellen habe, deren Abstand
> eps ist. Welche der folgenden Algorithmen berechnen beide Nullstellen auf stabile Weise?

b b\
O T= g <> - 9 = (c/a)/x1 fir a<0,b>0
a

2

+ <2ba) —2 z9 = (c/a)/x1 fir a<0,b>0
2

Oxlz—%— <2ba> _< x9 = (¢/a)/x; fir a<0,b<0

b b\°
Oxlz—%—i— <2a> —5 x9 = (¢/a)/x; fir a<0,b<0

MC 2-7
Kreuzen Sie alle richtigen Aussagen an:

(O Die Konditionszahl einer Funktion gibt an, wie stark sich Eingabefehler verstirken, auch wenn
man exakte Arithmetik zur Auswertung benutzt.

(O Die Konditionszahl einer Funktion gibt an, wie stark sich Eingabefehler aufgrund von Instabi-
litdten im verwendeten Algorithmus verstérken.

(O Ein stabiler Algorithmus impliziert eine gute Kondition.

MC 2-8
Welche der folgenden Abbildungen liefert eine Norm?

x
Op:R2=R , p<y)ilfv||y|
O z€C , plz)=Vz?
Op:RE=SR , p (5) := max{10|z|, —2|y|}

7). Ll
Yy /1‘2 +y2

O p:C°([0,00),R) =R , p(f):=max{e " |f(z)|}
x>0

Op:RP—=R , p(

1]\)/{ec Dzathellung der Zahl 25% im bindren Maschinenzahlensystem mit Mantissenldnge 6 ist:
O 0.110101 - 2101
O 0.110011 - 2110
O 0.100111 - 2101
O 0.110011 - 2101

MC 2-10
Die Darstellung der Zahl 30% im bindren Maschinenzahlsystem mit Mantissenldnge 6 ist:

O 0.111101 - 2101
(O 0.111100 - 2100
O 0.111100 - 2101
O 0.100110 - 2101



MC 2-11

Sei f(xz) = xexp(z) und ke () die relative Konditionszahl dieser Funktion. Kreuzen Sie alle korrekten
Aussagen an.

1
= 2

O FKrel(z) -

O Frel(z) = |z + 1

372

BREEST
O Hrel(7) = exp(x)

O Krel(l‘)

MC 2-12
Sei A = g 7111 ) Kreuzen Sie alle korrekten Aussagen an.
O Al =6
O [Aflec =4
O Al =5
O Al =4
MC 2-13
Seien A, B beliebige n x n-Matrizen mit reellen Eintrdgen. Weiter sei ||.|| eine Matrixnorm. Kreuzen

Sie alle korrekten Aussagen an.

O A+ Bl <[All+]Bl

O A= Bl <Al - Bl

O M+ pB|| < M|A[ +plBl, ApeR
O AB[ <Al Bl

MC 2-14

Sei x = %, Y= % + 10719, Bei welchen der folgenden Ausdriicke tritt bei der Berechnung Ausléschung

auf? Kreuzen Sie alle korrekten Aussagen an.

O (z+y)(z—y)
O 2?2 —y?
O m2—|—y2

r+y
O
r—=y




